

POLITICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 id.
Extranjero, trimestre	15 id.
Número suelto, 10 cts. -- Franqueo concertado	

DOS EDICIONES DIARIAS

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Córdoba 28 de Febrero de 1931

Director: JOAQUÍN GARCÍA HIDALGO

Redacción y Administración: Plaza de Cánovas, 4 :: Teléfono 2022 :: Apartado de Correos 74

Segunda época :: Año II.-Núm 106

Una pavorosa crisis de Andalucía

La crisis económica en Andalucía es pavorosa y reclama la atención de la sensibilidad nacional

Más que problemas políticos, más que problemas electorales, más que problemas de objetivos, las familias depauperadas, desmoralizadas por el hambre, los trabajos quietos, la naturaleza inclemente, ofrecen un motivo de prestación moral que España no puede desoir

Más espiritual de España y a lo más dinámico: a las Universidades, a los estudiantes, a la Prensa, a la Industria y al Comercio, a los escritores, a los obreros sin aprietos, dirigimos este llamamiento, que, en contacto con el drama andaluz, sentimos como nuestro deber más perentorio y más humano

plidores rescindir sus contratos por no poder labrar. Las cosechas y los precios les habían fallado. El crédito bancario, observando estas anomalías, se hizo receloso y a los pueblos les faltó esa lubricación.

Avanzaron Agosto, Septiembre, Octubre, Diciembre. El invierno se metió en Andalucía cubriendo de glacial pesimismo a los pueblos. Los campesinos y la artesanía estaban cruzados de brazos, pues para colmo de fatalidades, no llovía. Ni transacciones, ni laboreo. «No se mueve nada», decían los padres de familia sombríamente en las puertas de las tabernas. No había obradas, ni qué darles a las bigornias, ni a las garlopas. Muchos cortijos quedaron a barbecho. Ni gota de agua. Los almocafres y las podaderas yacían olvidados. Los amos contemplaban sus ganados deslucidos, sin pastos.

¿Qué podemos hacer nosotros?—alegaban los labradores—. ¿Sin aceite y con el trigo por los suelos, sin que los potros ni los marranos los paguen por las ferias?

¿Enero. La resaca fatídica lo cubre todo. El sistema económico andaluz se resquebraja, se arruina. No hay créditos, no hay organismos de resistencia. Sólo podrán aguantar el temporal los industriales y terratenientes opulentos.

El comercio menor, los maestros y oficiales de artes varias, el menestral y el campesino, todos giran en una simbiosis, en un círculo agorero, sin soluciones.

Emigran los hombres en masa de un pueblo a otro. Quiebran los pequeños negocios, que no poseen el arte de vivir milagrosamente. ¡Pan! ¡Trabajo! ¿Qué hacen las grandes entidades de crédito? ¿Qué hacen los fuertes rentistas, los opulentos terratenientes e industriales? Su indiferencia completa el cuadro desolador. No hay una plaza de pueblo andaluz llena de hombres parados, taciturnos, trágicos, sin que no asomen, tras los cristales de un casino, los rostros inexpresivos de los hombres que pueden ver sufrir sin dejar por eso su hora de indiferente murmuración.

¡Trabajo! ¡Pan! No se oye otra cosa. ¿Y los Ayuntamientos? Poco o nada pueden hacer La Dictadura los dejó vacíos y entrampados. Se ensaya el sistema de alojamiento. Cada labrador se lleva a los obreros que puede. ¿Jornal? 2'50, 3 y, cuando más, 3'50 pesetas.

El trabajo, como limosna. Se solicita la ayuda del poder público, de las Diputaciones. Unas carreteras, unos

camino vecinales. Pero no se llega a dominar la crisis, porque ésta radica en la destrucción circunstancial del equilibrio económico, en la paralización de todo un sistema.

Andalucía cuenta con un fondo espiritual magnífico, con un poder de continuidad cósmico; pero ¿cómo salir adelante, sin que ocurra algo trágico? Buena voluntad no falta; pero cuando los hogares se derrumban, ¿dónde buscar la necesaria resignación? Si se toma en cuenta la fibra fatalista de nuestro pueblo y su concentrado indi-

vidualismo, que le hace, en un momento dado, afrontar la vida con cargas de desesperación o con reservas de serenidad, todo puede temerse y todo puede esperarse.

Nuestra llamada al corazón de España es sincera. Andalucía es digna de que se la saque solícitamente del atolladero, de que se la lleve de la mano a las horas lluviosas y fecundas. Para esto hace falta dinero, créditos en abundancia del Estado y la asistencia de todo lo generoso e inteligente que hay en España.



vida obrera

ENVÍO: A la opinión española, a la Prensa, a los claros cerebros, al patriotismo inteligente

El paro aterrador, las malas cosechas, la paralización en los negocios, la retirada del crédito, la desvalorización de los primeros productos, la sequía, se han confabulado contra Andalucía. El azul y el sol tienen la belleza alucinante de la Esfinge. Los auxilios, hasta ahora, han sido paliativos insuficientes. Los grandes recursos aún no se han tocado. El abandono en que se halla la clase trabajadora, es una invitación constante a la desesperanza.

En relación al volumen de la crisis no se ha hecho casi nada. Las Alcaldías sólo saben pedir dinero al Gobierno Civil y el Gobierno Civil, en este caso el único bien informado, trasladada sus peticiones al Gobierno. Trámites y semanas. Las cocinas económicas hacen como que alimentan a los que pueden y los alojamientos, o sea el jornal espontáneo y minúsculo a cuenta de prestaciones de trabajo liberales, entretienen a una pequeña parte de los parados. Otra pequeña parte se la lleva el arreglo de carreteras y caminos vecinales.

Pero todo esto es casi nada. Los grandes recursos no se han tocado. Los grandes créditos no acuden a salvar un sistema económico desmoronado y que sabe Dios cuanto necesitará para rehacerse. No sólo es crisis de hombres, crisis de producción, es también crisis moral y hay que evitar que la angustia forje peores males. Por instinto de ordenación le conviene al Poder Público afrontar, con un gran tren de recursos este drama. Masas misérrimas se mueven de un lado a otro. Los pueblos silenciosos y quietos, sin nada que hacer.

La naturaleza inclemente. En la bella tierra andaluza hoy el lirismo es una afrenta. Hay que asomarse a las plazas públicas, a los talleres mudos y a los hogares apagados.

Andalucía reclama el auxilio de las regiones que cuentan con situación más lloradera; la llamada de las plumas civiles Luis Bello, Luis Araquis-

tán, Azorín, Alvarez del Vayo, Albornoz, Zozaya, Alomar y tantos otros ilustres peleadores por una España con mayor entendimiento y fuerzas físicas. Andalucía pide la palabra del maestro Ortega Gasset, del eminente Marañón, de los políticos presos y libres. ¿No son andaluces Sánchez Guerra, Alcalá Zamora y Bergamín, por ejemplo? Andalucía pide la palabra fecunda de «El Sol», que tanto hizo por los niños rusos y tanto puede hacer por los niños andaluces; las palabras de la prensa capaz de conmoverse ante esta tragedia, de «El Socialista», de «El Liberal», de «La Libertad», de «La Voz», del «Heraldo de Madrid», de «El Pueblo», de «El Diluvio», de «El Liberal» bilbaíno, de «El Noticiero», y «El Liberal» de Sevilla y de tantos otros.

Andalucía pide la prestación de los banqueros, de la gente acomodada, de esa burocracia, cuyo mejor alimento viene del trabajo de la tierra, de las personas acostumbradas a suscripciones veniales, de los trabajadores mejor retribuidos.

Andalucía exige, finalmente, la aportación franca del Gobierno. Al señor Atienza, gobernador civil que marcha de Córdoba con una visión honda del problema, le trasmitimos un ejemplar de este número de Política para que cuando informe al señor La Cierva de la situación de Andalucía, si no le bastaran los colores de su emoción de espectador excepcional, recurra a la sugestión de nuestra palabra de periodistas.

STILOGRAFICAS

de las mejores marcas: Unique, Conklin, Waterman's, Parker, Pelikan y Sheaffer's. Grandioso surtido.

Librería Luque :: Córdoba

Dictadura de Primo de Rivera que jamás se ha conocido. Andalucía perdía de golpe cuatrocientos millones de pesetas.

Todo este sistema vive, mejor dicho, se arrastra, sin grandes inconvenientes, menos cuando falla la naturaleza o cuando un hecho político, como una dictadura, por ejemplo, lo trata sin conocimiento de causa. Entonces se puede producir una verdadera bancarrota.

Hay que tener en cuenta que el campesino andaluz basa en los destajos de la siega, de la recolección de aceitunas y su elaboración y de la vendimia, su sistema económico. Con lo que cada una de estas etapas de trabajo rinden, van tirando las familias y hacen frente al invierno. Pero este año no hubo aceituna, y con el trigo regular y las viñas ralas, no pudo compensarse el déficit.

Pero hubo más. El precio del aceite sufrió una gran desvalorización; el trigo y el vino también descendieron. La bajamar mundial de las mercancías actuaba asimismo sobre los productos andaluces. ¿Resultado? Los arrendamientos sufrieron una crisis. Vióse a muchos colonos laboriosos y cum-

Librería y Papelería HESPERIA

Objetos de escritorio. Máquinas de Escribir nuevas y reconstruidas. Gran Estok. Gramófonos marca HESPERIA

Plaza de las Tendillas, 11

Panorama político

La Unión General de Trabajadores y el partido socialista han elegido, claro es que interinamente, el presidente del Comité ejecutivo y el secretario. Estos son: Cabello, que pertenece a la región castellana, y Albar, que reside actualmente en Madrid. Después, el Congreso, que por ahora se piensa celebrar en el mes de Septiembre, es el que ha de dar propiedad a los cargos que se eligen.

Continúa la desorientación respecto a la cuestión de asistencia a las elecciones municipales. En los centros de más o menos carácter gubernativo se cree que esta actitud de los socialistas es un arma que favorece al Gobierno. Creen que el pacto establecido y en el que se ratifican los socialistas, entre ellos y los republicanos, quedará roto al llegar a las urnas, aun cuando no sea más que para elegir concejales, es decir, que se entablará la rivalidad por unos concejales de más o menos para los unos o para los otros. Así parece que lo han asegurado contentos los radicales y las organizaciones obreras, que se aprestan a confeccionar para las próximas elecciones municipales y provinciales candidaturas con nombres de los que sufren prisión y en bloque para que esto no pueda implicar ni motive la ruptura con el otro, más esencial y a su juicio más necesario.

Las elecciones municipales se han de celebrar el 12 de Abril. Cierta que algunos políticos que integran el actual Gobierno se oponían terminantemente al aplazamiento del 29 de Marzo al 12 de Abril. No querían llevar a la opinión la sensación dada por el anterior Gobierno, que en cada Consejo salía un aplazamiento en la fecha y hasta en los propósitos; pero al fin hubieron de rendirse a la evidencia, como también hubieron de rendirse, sin embargo, a la imperiosa necesidad de nombrar alcaldes de R. O. en todas las capitales de provincia. ¿Nos podrían explicar los señores Cierva, Romanones y Alhucemas, por qué ese cambio de frente? ¿No dijeron que comenzarían a dar la sensación de sus propósitos sinceros dejando a los Ayuntamientos que nombrasen sus alcaldes? ¿No era éste uno de los obstáculos que Romanones, principalmente, con Cambó, encontraron en el anterior Gobierno? ¿Entonces...? Entonces, es que las circunstancias mandan, y mandan mucho.

¿Cuántos gobernadores le corresponden a cada ministro? Creíamos que existía el propósito de que fueran nombrados repartidos equitativamente, para que no hubiese pelusillas dentro del Gobierno; pero anoche ya nos preguntaba un ministro, algo escamado:—¿Cuántos gobernadores les ha dicho don Fulanito que va a tener? Y otro ministro, a quien dijimos que un compañero suyo había dicho que tenía por lo menos derecho a cinco, exclamó rápido:—Pues si él tiene derecho a cinco, yo a diez.

Y, entre tanto, la censura continúa. No se habla de la apertura del Ateneo ni se restablece totalmente las garantías constitucionales. ¡Así vamos a la concordia civil que preconizó en su discurso el conde de Romanones...! En cuanto a la amnistía esperada, algunos ministros estiman que es pronto. Cada hora tiene su afán, y la hora no ha llegado todavía. Primero habrá que esperar a que sean juzgados y, después, venga la fórmula más conveniente... Desde luego, una amnistía tendrán que acordarla las Cortes, porque este Gobierno es muy respetuoso con la Constitución... Lo es tanto, que

se les puede preguntar a algunos señores que ocupan subsecretarías y otros altos cargos, sin reunir las condiciones que constitucional y legalmente lo regulan. Además, siendo la única fórmula de amnistía las Cortes, será obligatorio, a juicio de los gubernamentales, la asistencia a las elecciones. Pero, a nuestro juicio, no es ese el criterio que impera en la izquierda.

Con relación a los constituyentes, hoy se han reunido. Desde luego, es un hecho el apartamiento del señor Sánchez Guerra de este bloque, no espiritual, sino corporalmente, y aun cuando aún no han tenido tiempo de facilitar la nota anunciada para la Prensa, porque han estado reunidos los reformistas con don Melquiades,

España y la realeza

La lección de la Historia

Todas las revoluciones políticas se parecen. Comienzan casi invariablemente por un período equivoco en que el Poder amenazado pretende aplicar su agudeza y su astucia a la división de sus adversarios, a aceptar y a rechazar sus concesiones.

Estos día vemos a la monarquía española entregada a ese juego. Al constituir el ministerio, el Rey se ha esforzado visiblemente por dividir en dos bloques la opinión coligada contra el régimen dictatorial. Ha querido atraerse a la opinión constitucional, liberal o conservadora, y en efecto, el gobierno representa una especie de unión sagrada monárquica fuera de la cual han sido arrojados socialistas y republicanos. La oposición de ayer está partida en dos. Una fracción sigue luchando contra la monarquía; el monarca se refugia tras de la otra.

La operación es clásica. No nos extrañemos demasiado si el compromiso adquirido en cuanto a unas Cortes Constituyentes lo viola el rey. Ante la exigencia casi unánime de la opinión, no se atreve a renegar abiertamente de su palabra; pero ya empiezan a hacerse los distinguos, las restricciones que paralizarán sus efectos. Nada más significativo a este respecto que la entrevista concedida por el conde de Romanones, ministro de Estado, al enviado del «Journal», o las declaraciones dócilmente recitadas por el almirante presidente del Consejo ante un representante de la prensa americana. Las Cortes todopoderosas que el pueblo español está llamado a elegir ejercerán el poder constituyente, sin duda, pero sus acuerdos serán sometidos a la aprobación del Senado y acaso sufrirán el veto del rey. Nada dificultará la revisión; pero deberá ejecutarse dentro del marco constitucional, lo que significa, a mi entender, que no podrá alcanzar la forma de gobierno. Con esto se pretende poner a salvo a la monarquía cuando es ella precisamente lo que se juega.

En fin, el gabinete de unión sagrada monárquica, compuesto por jefes de los grandes partidos que, desde hace sesenta años, vienen triturando alternativamente las consultas electorales, promete esta vez elecciones libres y sinceras. Es posible; pero la censura funciona, el estado de guerra—real o virtual—gravita sobre las grandes poblaciones, se presiente el golpe de Estado militar, incubado obscuramente en la sombra.

los albistas con Chapaprieta y, además, los señores Piniés, Burgos Mazo y Bergamín en casa de Villanueva, desde la una hasta las dos y media y han acordado celebrar otra reunión a las cuatro y media de la tarde, se puede anticipar: bloque constituyente, definiendo lo que son las Cortes (las Cortes Constituyentes) y programa a desarrollar, que consistirá en propaganda de sus ideas, por creer que es lo más conveniente para el país.

¿Serán éstos los sustitutos del actual Gobierno? Algunos dicen que sí; pero, en cambio, otros ven un puntal en ese partido centrista que preconiza el señor Cambó, que por cierto ha sostenido hoy con el Rey una larga conferencia, antes de volver a Barcelona, de donde regresará a Madrid dentro de cinco o seis días.

Mientras tanto, el señor Cierva suelta cuanto puede con la cuestión ferroviaria, y decimos que suda, porque es un hueso el que ha heredado del señor Estrada.—C. y Z.

La historia nos enseña más: que no es así como se salvan las monarquías; que no puede burlarse la voluntad de un pueblo con estas sutiles y pueriles maniobras. Yo no sé lo que serán las Cortes, ni siquiera si llegarán a reunirse. Pero es infantil creer que, una vez reunidas, tolerarán la menor limitación a sus facultades; ni que de entre todas las cuestiones sometidas a su soberanía dejarán exceptuar la esencial: el mantenimiento o la abolición de la realeza.

A los reyes, igual que a los demás mortales, no les aprovechan las lecciones de la experiencia. La caída de la monarquía podrá detenerse, quizás, unas semanas; pero será más ruda. En cuanto a nuestros compañeros de España, diremos que la maniobra regia fortalecerá su acción. La elección está hecha. Los partidarios vergonzantes de la monarquía están ya desmascarados y desacreditados. A nuestros camaradas corresponde ponerse al frente del movimiento y orientar la liberación política hacia la regeneración social.

León Blum.

Radio-Hesperia

Aparatos de Radio, últimos modelos. Amplificadores de gramófonos. Equipos para teatros y cines. Consulten precios. Vean calidad. Infórmense de nuestro sistema de venta a plazos.

Productos Philips

Se solicitan representantes en la provincia.

MALAGA, 4 - CORDOBA

Almacenes Roses, S. A.

Hierros, aceros, chapas, vigas, tuberías, pinturas, cementos, accesorios

Avenida de Canalejas, núm. 8 - Apartado núm. 45 - Teléfono núm. 1-1-1-8

CÓRDOBA

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas

El Estudiante

Copia exacta del escrito elevado al ex ministro señor Tormo, por la Federación Escolar Veterinaria Española, en 22 de Enero de 1931

«Excmo. señor: El Comité directivo de la Federación Escolar Veterinaria Española, representación genuina de la clase, por agrupar a la casi totalidad de estudiantes de las cuatro Escuelas de Veterinaria de España, interpretando el sentir de las asociaciones federadas, se ve en el trance de exponer a V. E.:

Que en el pasado mes de Noviembre, los estudiantes de la Escuela Superior de Veterinaria de Zaragoza, se dirigieron a V. E. en demanda de que fueran atendidas sus peticiones de trasladar en fecha inmediata las enseñanzas de dicha Escuela a un edificio que reuniera condiciones apropiadas, cosa que no ocurría con el que actualmente está destinado a las mismas, e igualmente de que fuera consignada en los presupuestos la cantidad precisa para la construcción en fecha próxima de una nueva Escuela, con las condiciones requeridas por la enseñanza de la veterinaria moderna.

Aquellas peticiones no fueron atendidas, y en el ánimo de los estudiantes de Veterinaria de toda España, unidos por el vínculo de esta Federación que representamos, estaba que ya que por medio de las vías legales no se había podido conseguir una petición tan correctamente expuesta y de necesidad tan perentoria, se debía apelar a la abstención de asistencia a las clases, hasta tanto las mismas no fueran atendidas.

Este Comité Directivo consideró excesivamente breve el plazo fijado para la concesión de las demandas formuladas, en su buen deseo de que la normalidad académica no fuese alterada; mas visto el largo tiempo transcurrido desde entonces, sin haber merecido ninguna satisfacción a las peticiones que fueron elevadas por los estudiantes de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza, y teniendo en cuenta el creciente malestar de sus representados, se ve en el trance de retenerlas haciéndolas suyas, y adicionándole las siguientes demandas:

Cumplimiento del R. D. de 27 de Septiembre de 1912 sobre la reorganización de las Escuelas de Veterinaria, en cuyo artículo octavo se estatuye la creación de una estación Zoonómica.

Aumento en la consignación de los presupuestos de Instrucción Pública, de la cantidad destinada a las enseñanzas prácticas en las Escuelas de Veterinaria, para que sea posible dar a sus enseñanzas el carácter eminentemente práctico, propio de los estudios que en las mismas se cursan.

Modificación del plan de enseñanza actualmente en vigencia y adopción

del que sea propuesto en toda asamblea de católicos, sociales y estudiantes.

Al mismo tiempo manifiestamente el desagravio a la actividad estudiantil en una manera irregular en el cargo de la Inspección de Higiene y Sanidad Pecuaria don Santos Arau.

Al tener el honor de que antecede, tenemos el placer de manifestarle la decisión de entrar en clase mientras un mínimo de las demandas presente escrito formuladas. Deseamos sea guardado V. E. El Comité

El GA

es lo más y ECONÓMICO

para cocinas, plancheros, aguas y todos mésticos e ino

Instalaciones

JOSE AGGEO

Clínica Veterinaria

SUEROS Y VACUNAS

POZOBLANCO

LA FABRIL

Fábrica de Mosquitos

Almacén de Materiales

Precios sin IVA

Carrera de las Ollas

CORDOBA

RELOJERIA

JOYERIA

Modernísimas joyas y brillantes.—Plata cordobesa.—Relojes marcados.—Precios

Trasladada a CLAUDIA núm. 12, en la acera

El mejor anti

Anís Malaga

Hijos de Rafael

LA PAS

FABRICA DE JABONES Y DETERGENTES

Eduardo Muñoz

Reparto a domicilio

Obispo Pérez Muñoz

Teléfono

Las campañas de POLITICA Noticiario

Desde el Círculo de Labradores y propietarios de Fernán-Núñez recibimos la siguiente carta:

Señor Director de POLITICA: Córdoba. Muy señor nuestro: Acabamos de reunimos para aceptar, por un sentimiento de humanidad, el tercer alojamiento de obreros, pues es verdaderamente antihumano dejar que pasen hambre aquellos que no poseen más capital que sus brazos.

Sin embargo, secos están nuestros campos, la cosecha de aceituna fue mala y nuestra situación económica es nada halagüeña.

Al terminar la reunión cae en nuestras manos un número de POLITICA y un artículo de fondo titulado *Desesperación* nos sorprende agradablemente, no sólo por el alto sentimiento que lo inspira, sino porque en él se da solución que merece este interminable paro forzoso, al que la clase media ha de hacer frente también, viendo como se desentienden de él la aristocracia y el Gobierno.

Al mismo tiempo que le felicitamos por tan admirable escrito, alentamos a usted para que continúe en la campaña emprendida, en la seguridad de que contará siempre con nuestro sincero aplauso, más que por egoísmo propio, porque la equidad y la justicia así lo reclaman en estos momentos.

Con este motivo le saludan atentamente y le e. l. m., *Martín Gómez Jiménez, Pedro Jiménez, Juan Raigón, José María Crespo, N. Ibáñez, José Hidalgo, José Laguna, Pedro Crespo, Francisco Moreno, Alfonso Jiménez.*

N. de la R.—La anterior carta nos emociona, más que por halagar nuestra manera de entender la profesión periodística, por el acto de conciencia que revela. Esos señores firmantes, que reconocen la gravedad del problema expuesto por nosotros objetivamente y en sus colores justos, y que movilizan su espíritu generosamente para tratar de resolverlo, pueden significar la presencia de la España soportada, magnánima, inteligente, que quiere huir de sus miserias. Si el coro de estas voces españolas fuera más sonoro, más viril y numeroso, otra cosa sucedería. Otros serían los gobiernos y otros los actos de gobierno. Nadie se resignaría a la labor plácida y humillante del burro de la noria. Nadie sería español de casino y rebótica, de tasca y dominó. Nadie permitiría, habiendo tantos miles de hectáreas de tierra infecunda, que los campesinos pulularan pidiendo pan y trabajo.

Señorroya-ueblonuevo

Una mujer fallece horriblemente carbonizada

Sobre la una de la noche del 24, la mañana de esta localidad Pilar Sereno, 55 años, aprovechando un momento en que se encontraba sola en su domicilio, Grilo, número 18, puso fin a su vida rociándose las ropas con gasolina, según parece, y prendiéndose al fuego después.

Las primeras en apercibirse de lo ocurrido fueron dos hijas de la suicidada al regresar de un baile encontrado a su madre, con la natural sorpresa horriblemente carbonizada en el interior de la puerta que da acceso al domicilio de la casa.

Al momento después se constituyó en el domicilio de referencia el Juzgado Municipal, procediendo al levantamiento del cadáver y traslado del mismo al depósito municipal.

Se desconocen hasta ahora las verdaderas causas que indujeron a la suicidada para adoptar tan trágica resolución, aunque, según rumores, padecía graves de enajenación mental.

Entierra de la víctima

Las cuatro y media del día siguiente, 25, celebróse la ceremonia de sepultura al cadáver de la desventurada Pilar Sereno.

El acto resultó imponente, asistiendo numerosísimo público y representaciones de distintas clases sociales.

Corresponsal

Para Semana Santa

Velos, Mantos, Mantillas y cuanto quieran en géneros negros buenos y baratos.

Almacenes Hierro Aragón

¡Dale usted POLITICA

Los «apagones»

La Empresa de Gas y Electricidad sigue tomándole el pelo a los cordobeses, empezando por las autoridades. Esta mañana aumentó su brillante historia de faltas y de perjuicios públicos con un prolongado «apagón». Una vez más protestamos indignados. La Empresa citada juega con los intereses de su clientela como si no valieran la pena. Paraliza las industrias y deja la población a oscuras cuando le parece, sin que haya autoridades que ejerzan el medio coercitivo de imponer multas, tan repetidas y tan fuertes como sea necesario, para que la Empresa modernice sus instalaciones y material y no menudeen los «apagones».

Pro víctimas y presos

El tesorero de la Junta para la suscripción «pro víctimas y presos» por los sucesos de Diciembre, don Luis de Tapia, nos envía para su publicación la cifra recaudada hasta ahora en dicha tesorería. Ascende lo recaudado a la cantidad de

26.470 PESETAS 80 CÉNTIMOS

Los donativos pueden seguirse enviando al domicilio del tesorero, don Luis de Tapia, Velázquez, 38, de once a una de la mañana y de tres a seis de la tarde.

NEUMATICOS

PRECIOS DE TARIFA ANTIGUA

BATERIAS 6 voltios para todos los coches

90 PESETAS

Antonio Baena Venzalá

BUJALANCE — Teléfono núm. 3

De viaje
Don Manuel García Berral y don Francisco Hierro Bojollo salieron para Barcelona y otros importantes centros fabriles para efectuar compras en representación de los Almacenes Hierro Aragón.

Un telegrama

De los ferroviarios andaluces y Sur de España (Sección de Córdoba) al Ministro de Fomento.—Madrid.

«Insistimos en nuestras peticiones de mejoras solicitadas y rechazamos por exiguas las otorgadas por ese Ministerio. En nombre de 697 asociados protestamos de los erróneos conceptos alusivos a nuestra situación privilegiada, siendo desesperante y crítica, que exige solución más eficaz y rápida.—La Directiva.»

Una carta

A D. Joaquín García Hidalgo, Director del diario POLITICA.

Muy señor mío. Como suscriptor de POLITICA, diario simpático y batallador, me dirijo a usted a fin de que, si lo cree de justicia, dé cabida en las columnas de ese diario a mi modesta pero sincera opinión sobre... «El vino de honor a Joaquín García Hidalgo», que hoy inserta POLITICA.

Conforme en principio con la idea lanzada por creerlo merecedor de ese honor, por las pruebas de civismo en pro del ideal de Justicia y Libertad, defensor entusiasta de los oprimidos y luchador incansable.

Pero ¿cree el director de POLITICA que, dadas las circunstancias por que atravesamos... la prensa amordazada, los hombres de ideales de libertad perseguidos, encarcelados o expatriados, el estado hambriento de nuestro pueblo, sobre todo el andaluz, son tiempos para recibir honores?

El honor más grande a que un luchador debe aspirar, es el sacrificio por la Libertad y por los que tienen hambre y sed de justicia.

¿Quiénes concurrirán al acto que se quiere celebrar en su honor? ¿Los desheredados de la fortuna, los que en estos días se pasean por Córdoba hambrientos y famélicos? No. Estos quizá sientan por el director de POLITICA honda simpatía, pero no podrán exteriorizarla adhiriéndose al acto por no disponer no de cinco pesetas, sino ni aun de un pedazo o mendrugo de pan para sus hijos.

No, éstos no concurrirán; concurrirán los que dispongan no de cinco pesetas, sino de más pesetas, sobre todo los que se proponen venir de fuera.

Pues bien, señor director; yo creo que usted recibiría mucho más honor, se consideraría más satisfecho, si esos cientos o miles de pesetas que se piensan evaporar en vino y merienda, se destinaran en ese día a mitigar el hambre de cierto número de familias y la situación aflictiva de los que gimen en cárceles y destierro.

Yo, que no regatearé mis cinco pesetas, no podría con tranquilidad de conciencia participar en dicho acto, acordándome de los que sufren en cárceles y destierro y tantos que mueren de hambre.

¿Recibiría usted con tranquilidad el homenaje?

No quisiera que mi opinión restara entusiasmo, sino que sirviera para aumentar el número de adherentes y con

ello de pesetas que mitigaran dolores. Con ello POLITICA y su director recibirían verdadero honor.

Los tiempos no son de fiestas. Estamos de luto.

Si cree que mi opinión está fuera de oportunidad, o que estoy equivocado, devuélvame mi carta y sólo usted y yo estaremos en el secreto.

Deseándole salud y libertad, quedo suyo y de la causa que nos es común, *Eliseo Mariblanca.*

Córdoba 25-II-1931.

N. de la R.—La lectura de la anterior carta, probablemente sugerirá al lector lo mismo que a nosotros nos ha sugerido. Le sobra tanta razón al firmante que sin vacilación de ninguna especie, terminantemente, nuestro director, señor García Hidalgo, ha declinado el homenaje.

En honor a la verdad hemos de hacer constar que el señor García Hidalgo había sido convencido para que lo aceptara a título de que el acto tendría más extenso sentido que el de celebrar su salida de la cárcel. Y, en efecto, la jira iba a ser una especie de «aplench», en que la palabra de Antonio Jaén y de otros oradores pedirían la libertad de todos los presos por defenderla.

Pero la misiva, espontánea, ingenua y veraz, que reproducimos, ha destruido oportunamente el propósito. Estamos seguros de que los numerosos amigos que ya habían anunciado su asistencia de todos los pueblos de Córdoba, y aun de Sevilla y Jaén, especialmente algunas ilustres personas de la capital de la Giralda, coincidirán con nosotros en el aplazamiento. Y decimos aplazamiento porque como la jira iba también a significarle a los elementos cordobeses que nos combaten, la fuerza con que contábamos, cuando las circunstancias sean menos lóbregas nos permitiremos darles este disgusto. Quiere decir, que nosotros sabemos oír la voz de la calle cuando diga la verdad. Esa verdad que los hombres que ejercen funciones de responsabilidad deben reverenciar. ¡Cualquier día iban a desaprovechar ni con hambre pública ni sin ella los upetistas y pingüinos locales un homenaje, y, menos, si las adhesiones prometían un gran éxito!

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de primero de Marzo próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 25, un dividendo a cuenta de pesetas 7'93, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, filiales o agencias:

Banco Hispano-Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans, S. A.; S. A. Arnús Gari, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil y Banco Pastor.

Madrid, 20 de Febrero de 1931.—*Gumersindo Rico*, Consejero-Secretario.

ZAPATOS

para señora y señorita tipo Sport en colores de moda, a DOCE pesetas.

Zapatería S A P E N A

Todos los artículos muy rebajados
Conde de Cárdenas, número 26 :-: Córdoba

Para el Comedor de Caridad

Segunda lista

Suma anterior, 4.805 pesetas.

Colegio de secretarios, interventores y depositarios de administración local, 50 pesetas; Almacenes Porras Rubio, 50; don Gregorio García Mateos, 100; don Antonio del Pozo Yusta, 25; La Constancia, S. A., 25; Empresa del Gran Teatro, 50; señores Barrera y Luque, 30; don Enrique Rodríguez Yuste, 20; Sociedad Anónima «Cros», 25; don Enrique Fuentes Breña, 75; Sociedad Anónima «Serraleón», 20; «La Mezquita», S. A., 100; don Antonio Alarcón Zeedor, 50; señores Fernández y Compañía, 25; don Gonzalo Fernández de Córdoba, 100; don Enrique de las Heras, (por una sola vez), 25; don Jerónimo Padilla Cobo, 100; señores Carbonell y Compañía, 250; Hidro-eléctrica del Genil, 250; señores Fernández y Muñoz, 20; Sociedad Oxígeno Industrial, 50; Unión Industrial Cordobesa, 20; don Juan Pienado Reyes, 50; Gremio de Ultramarinos, 50; don Benigno Iñiguez González, 50; Colegio de practicantes, 25; don Victoria-Gómez, 75.

Suma y sigue, 6.515.

N. de la R.—Requerimos a todas las personas pudientes a que se inscriban en esta obra humanitaria de llevar pan al desvalido.

Fallecimiento

Víctima de cruel dolencia, ha fallecido en esta capital el prestigioso laborador D. José González Peralta, a los cuarenta años de edad.

Expresamos nuestra condolencia a la familia del finado, entre los que se halla nuestro querido amigo el procurador de los Tribunales don Manuel Guerrero y García del Busto.

Escuela Superior de Veterinaria DE CORDOBA

ANUNCIO

En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden de fecha 24 del actual, el Caustro de Profesores de esta Escuela ha acordado reanudar las clases el día 2 del próximo mes de Marzo.

Lo que se hace público por medio del presente, para conocimiento de los interesados.

Córdoba, 27 de Febrero de 1931.—El Secretario, *Germán Saldaña.*

CALZADOS RODRIGUEZ

Altamente agradecidos al público cordobés por tan favorable acogida dispensada en la apertura de su nuevo establecimiento de la calle de JOAQUIN COSTA, número 20, correspondiendo a tan completos éxitos de ventas alcanzados, distribuye gran cantidad de LIMOSNAS DE PAN entre los pobres más necesitados, el próximo día 28 por la mañana.

HIJO DE MIGUEL GÓMEZ

RESTAURANT.—Teléfono 2508

Plato del día.—Perdiz encebollada

El señor Bas, reconociendo las razones del señor Recasens, le ha aceptado la dimisión y ha nombrado para sustituya a aquél a don Miguel al y Guardiola.

Mañana de posesión del alcalde de Madrid.-El señor Saborit opone al nombramiento

Madrid, 5:30 t.—Esta mañana celebró en el Ayuntamiento el acto de la posesión del nuevo alcalde don Ruiz Jiménez, exministro y exalcalde, de significación romanonista. Asistió al acto el ministro de la Gobernación.

El concejal socialista señor Saborit protestó de estos nombramientos. Real orden, que merman el prestigio de los municipios.

El señor Maura también protestó, cuando la personalidad prestigiosa del señor Ruiz Jiménez.

El señor Goicoechea elogió al nuevo alcalde.

El ministro de la Gobernación y el señor Ruiz Jiménez pronunciaron asimismo algunas palabras al trasladarse del primero al segundo el bastón presidencial.

Provincias

Los republicanos Gallegos no van a las Cortes

El Ferrol, 2:30 t.—La Federación republicana Gallega ha publicado un manifiesto diciendo que los elementos republicanos de Galicia irán a las elecciones municipales y provinciales, pero que dado el carácter del gobierno de extrema derecha, que quiere

convocar unas llamadas Cortes Constituyentes, no se debe ir a estas, porque no contarían con la confianza del país. En su virtud los republicanos Gallegos no irán a las elecciones a diputados a Cortes.

Una tumultuosa sesión en el Ayuntamiento de San Sebastián

San Sebastián, 2:30 t.—El Ayuntamiento se reunió en Pleno, durante la sesión cuatro horas, en el transcurso de las cuales menudearon los incidentes violentos.

En uno de ellos, el concejal señor Elosegui, interrumpido por el alcalde, fué llamado al orden, y aquél manifestó que no estaba dispuesto a aceptar las admoniciones del alcalde.

Entonces éste trató de expulsarlo del salón; pero a ello se opuso el público que asistía a la sesión y numerosos concejales, formándose un escándalo enorme, por lo que la sesión tuvo que ser suspendida.

Una reyerta entre republicanos y legionarios de Albiñana

Bilbao, 2:30 t.—Esta mañana se ha registrado una reyerta entre varios jóvenes republicanos y un grupo de legionarios del doctor Albiñana.

Los componentes de ambos bandos, jóvenes y ardorosos, se atacaron con saña, propinándose gran cantidad de palos y bofetadas, hasta que intervino la fuerza pública, que separó a los contendientes, practicando varias detenciones.

Extranjero

Aznar dice que el ir a elegir ministros que se hallan en la cárcel ha escandalizado a España y extrañado al mundo

Bruselas, 27.—Un periódico de esta ciudad inserta una entrevista sostenida con su enviado especial en España, el presidente del Consejo, almirante Aznar.

He aquí lo más interesante de dicha entrevista:

—Señor presidente. Se dice que más se ocupó usted de la política.

—Es exacto. Como marino fui ministro del Gabinete García Prieto, o sea que ocupé aquel puesto como provisional pero nada más. Véame usted ahora presidiendo un Gobierno del que forman parte mi presidente de honor y algunos de mis buenos amigos.

—Preside usted un gran ministerio.

—No pronuncie esa palabra. Ni digamos con excesiva rapidez «gran ministerio». Hasta ahora hemos trabajado mucho, pero todavía no hemos acabado. Casi no hemos hecho nada.

—¿Su programa?

—Tenemos en efecto un programa muy completo, pero todavía no es más que un programa. Lo que sí tengo la seguridad es que nuestro esfuerzo es nacional. Vamos a ir con rapidez al régimen normal del Gobierno, es nuestro deseo, el de mis compañeros y el mío. La censura será de corta duración. Por el momento procuramos tener confianza y que la tengan en nosotros. El peligro estriba en la desunión de los partidos monárquicos y por el momento este peligro parece descartado.

—¿Tienen ustedes el ejemplo de des-

unión en los jefes de los otros partidos!

—¡Ah!, usted alude a la falta cometida de ir a elegir ministros que se hallan en la cárcel sin haber sido todavía juzgados. Este es un hecho único en la Historia, que ha escandalizado a España y ha extrañado al mundo. Vamos a hacer punto y tomar una buena salida.

—Goza usted una gran reputación como marino y se dice que en el caso de un conflicto, éste tendría por teatro el Mediterráneo y que su puesto se hallaría al frente de la Marina española, con importancia considerable.

—Dejemos mi reputación. En caso de necesidad yo cumpliré mi deber, como lo cumplirían todos los marinos españoles. Pero usted dice bien; un conflicto no debe ni puede estallar. La última guerra fué demasiado terrible. ¿Que sería la que pueda estallar el día de mañana? No, nadie tiene derecho a pensar ni siquiera a hablar. Es una cosa trágica que se hace necesario apartar de los ojos y del pensamiento.

En cuanto a mí, he de decir que quiero la felicidad de España por encima de todo y vivir en paz, en paz laboriosa y fructuosa con todos los vecinos. Que se tenga confianza en nosotros. Vamos, mano a la obra para el bien y la felicidad de España que tanto amamos y que debemos servir de todo corazón».

Combate de boxeo

Buenos Aires, 27.—En esta capital lucharon anoche el campeón argentino Paul Biaquin y el español Castañeda.

Ganó el primero en el quinto asalto por descalificación del español que parece dió en el quinto «round» un golpe bajo a su contrincante.

En un convento de capuchinos estallan tres bombas

Gorizia, 27.—En el convento de capuchinos de Sainte Croix han estallado tres bombas, sin otras consecuencias que destrozos en el edificio. Parece que las depositaron en el interior de la casa varios desconocidos que saltaron por las ventanas.

terior de la casa varios desconocidos que saltaron por las ventanas.

El avión de Le Brix

Cannes, 27.—El avión de Le Brix ha sido señalado a su paso por ésta, a las cinco quince. El comunicado del piloto fué: «Todo bien a bordo».

Edición de la mañana

Madrid

El Sindicato Nacional de ferroviarios exterioriza en un mitin su disgusto por el decreto del ministro de Fomento. Dice que la disposición es un reto que ellos recogerán en momento oportuno

Madrid, 2 m.—En el teatro de la Casa del Pueblo se ha celebrado el anunciado mitin que el Sindicato Nacional de Ferroviarios organizó para protestar del reciente decreto del ministro de Fomento.

Hablaron varios obreros de diferentes compañías que explicaron su situación y su disgusto por la última disposición en relación con el aumento de los salarios.

Uno de los obreros dijo que el Gobierno Berenguer les había prometido unas migajas que Cierva ha disminuido desafiando a la clase ferroviaria.

Recuerdo lo sucedido el año 1917 y dijo que eso hay que tenerlo presente ahora. Manifestó que cuando suene el clarín de guerra todos estarán en sus puestos.

Hizo historia de los extraordinarios dividendos de las Compañías, especialmente la del Norte y M. Z. y A. y dijo que ante esto se niega el pan a quienes se mueren de hambre.

Trifón Gómez habló después y dijo que Estrada había ofrecido una cosa a los obreros que no podía cumplir y

que hoy Cierva, que se cree fuerte y en las alturas, niega, por entender que dominará cualquier movimiento revolucionario.

Combate el decreto del ministro de Fomento y dice que aceptarlo sería la legalización de toda una vida de miserias.

Se lamenta de que el problema se pretenda resolver con paliativos y a la vista de datos falsos proporcionados por los elementos interesados: las Compañías.

Invoca el patriotismo de todos para no perecer de hambre y dice que el hecho constituye un reto que ellos sabrán recoger con firmeza y serenidad en ocasión crítica que las circunstancias demanden.

Se adoptaron varias conclusiones. Una fué la de ratificar los acuerdos tomados por el comité del Sindicato contra el decreto y solicitar el concurso de todos para combatirlo.

Se acordó solicitar sean respetados en sus derechos, atropellados por las Compañías y por el Gobierno.

Un almacenista de ultramarinos sostiene un altercado pintoresco con un oficial de Prisiones

Madrid, 2 m.—El oficial de Prisiones, Custodio Silva, fué a comprar a la tienda de ultramarinos de Tomás Jiménez.

Sobrevino un altercado entre los dos, y al alegar el primero su condición de oficial de Prisiones, le dijo el otro:

—¡Ah!, entonces usted sin duda es

uno de los que han pretendido asesinar a don Niceto Alcalá Zamoral

Sobrevino el natural escándalo y el oficial denunció al señor Jiménez, quien fué primero detenido y más tarde puesto en libertad, al negar que él hubiera pronunciado las palabras que el señor Silva le imputaba.

Conferencia de ministros

Madrid, 2 m.—Esta tarde celebraron una extensa conferencia los ministros de la Gobernación y Fomento.

A la salida fueron interrogados por los periodistas, pero ni el señor Cierva ni el marqués de Hoyos, hicieron manifestaciones.

¿Que si vende barato?

fijese en la Exposición de SOMBRES que presentará el sábado y el domingo próximos, al precio único de 11-85, SOMBRES PADILLA CRESPO. PLAZA DE CANOVAS (Tendillas).—CORDOBA.—Teléfono 2-8-4 5.

El despacho del ministro de la Gobernación

Madrid, 2 m.—El marqués de Hoyos recibió a los periodistas, diciéndoles que la tranquilidad era completa.

Interrogado por la lista de gobernadores, manifestó que posiblemente mañana sería facilitada, pues el aco-

plamiento estaba hecho a falta de pequeños detalles.

Un periódico que se hace conservador

Badajoz, 2 m.—El periódico «La Libertad» por disposición de la empresa editora ha tomado una orientación conservadora.

Con este motivo cesan el director y varios redactores, los cuales se proponen editar otro periódico izquierdista que se llamará «La Vanguardia».

La medalla de oro del trabajo para el anterior ministro del departamento

Madrid, 2 m.—Esta tarde se celebró en la Escuela Industrial un acto y agasajo a los ministros de Trabajo e Instrucción Pública señores Duque de Maura y Gascón y Marin.

Asistió también al acto el exministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano.

El Duque de Maura anunció que se

ha concedido al Marqués de Guad-el-Jelu la medalla de oro del trabajo.

La Real orden sobre la apertura de Universidades

Madrid, 2 m.—El ministro de Instrucción Pública habló con los periodistas, manifestándoles que estaba satisfecho de la marcha que lleva el conflicto escolar.

Anunció que está preparando la Real orden sobre la apertura de las Universidades.

Hoy, sábado, habrá Consejo de Ministros

Madrid, 2 m.—El presidente del Consejo estuvo en su despacho hasta las siete y media de la noche.

A la salida manifestó a los periodistas que hoy, a las cinco, se celebrará Consejo de Ministros en el Ministerio del Ejército.

FLUJOS DE TODAS CLASES desaparecen usando el KIRKOFF Lavados vaginales

El general Aguilera está muy mejorado

Madrid, 2 m.—Los doctores que le asisten practicaron esta mañana una nueva punción al teniente general Aguilera gravemente enfermo.

Este experimentó gran mejoría, hasta el punto de que pudo abandonar el lecho por la tarde.

Burgos Mazo marcha a su casa de Moguer

Madrid, 2 m.—El señor Burgos Mazo acompañado de su hijo Augusto salió esta tarde para su casa de Moguer (Huelva).

El ex ministro manifestó a los periodistas que regresará a Madrid en breve para continuar la organización del bloque constitucionalista.

Las universidades de Barcelona y Valencia

Madrid, 2 m.—El lunes próximo abrirán sus puertas las Universidades de Barcelona y Valencia.

Los rectores y claustros se han reunido tomando dicho acuerdo, el cual se lo han comunicado al ministro de Instrucción Pública.

El doctor Barroso León en libertad provisional

Madrid, 2 m.—En Jaca ha sido puesto en libertad provisional el doctor Barroso León.

Este, en un telegrama a su familia, anuncia que en breve llegará a Madrid.

Una aclaración al decreto de los ferroviarios

Madrid, 4 m.—En el Ministerio de Fomento se ha facilitado una nota aclaratoria a varios conceptos aparecidos en el decreto sobre los ferroviarios.

Dice que erróneamente se fijaba 25 pesetas para primera clase, 15 a segunda y 10 a tercera, aplicable a los pases de los agentes y empleados y sus familias y no así; a éstos alcanzará un aumento de 3'35 pesetas al año para primera clase, 2'35 a segunda y 1'35 a tercera. Cantidades insignificantes que se descuentan en el abono de las dobles pagas.

Provincias

Los ferroviarios de Oviedo quieren celebrar un mitin y lo prohíbe el gobernador. Una protesta ante el ministro de la Gobernación

Oviedo, 2 m.—El Comité del Sindicato Ferroviario de esta región, organizó un mitin de protesta contra el decreto del ministro de Fomento. Cuando ya estaba el local lleno de público, llegó el delegado de la autoridad suspendiendo el acto en nombre del gobernador civil.

Con este motivo se produjo gran revuelo, protestando los obreros de lo que ellos creían una arbitrariedad.

El Comité directivo del Sindicato dirigió un telegrama al ministro de la Gobernación protestando de la suspensión del acto.

Un boxeador desilusionado

Barcelona, 2 m.—Ricardo Alix ha manifestado a un periodista que está profundamente desilusionado del resultado de su combate con el francés Lallent, a quien creía en mejor forma.

Una protesta

Barcelona, 2 m.—Los industriales de la plaza de Cataluña y Puerta del Angel han visitado en comisión al gobernador civil para pedirle su intervención, pues ahora se ven obligados a desalojar sus tiendas, por haber cambiado de dueños las casas, y los perjuicios que se les pretende irrogar son muy grandes.

«La Publicitat» y Cambó

Barcelona, 2 m.—«La Publicitat» publica una información, respondiendo a un artículo de don Francisco Cambó en «La Veu».

Dice aquel periódico que exagera el señor Cambó cuando afirma que nunca como ahora ha conseguido en principio la catalanidad el derecho de sus derechos.

En todo esto, dice «La Publicitat» hay un mal entendido y una superchería política a que tan acostumbrado nos tiene el sagaz financiero. Pero los catalanes, la catalanidad no puede ser llamada a engaño. Apoya «La Publicitat» su trabajo con testimonios legales de las actas y libros de la «Mancomunitat Catalana».

Manifestaciones de Estrada. Está identificado con Berenguer

Málaga, 4 m.—El señor Estrada hablando con los periodistas les manifestó que está identificado en absoluto con Berenguer y que por ahora no pensaba en levantar bandera política en Málaga.

Preguntado si en el decreto de los ferroviarios él hacía concesiones superiores a la de Cierva, eludió la respuesta por razones de delicadeza.

Interrogado si sus amigos tomarían parte en las elecciones contestó:

—Falta todavía mucho tiempo. Cuando esté más cerca hablaremos.

El representante de los legionarios en Bilbao, recibe una gran zorra

Bilbao, 4 m.—Varios jóvenes sorprendieron, al salir de su domicilio, al abogado Emilio Iruegas, que es íntimo de Albiñana y jefe de los legionarios en Bilbao, apaleándole.

Un hermano del agredido presentó denuncia en la Comisaría y dijo que los agresores eran unos jóvenes republicanos.

El albiñanista fué asistido de contusiones, producidas por bergajos, en la cara, cadera y otras partes del cuerpo.

La policía busca a los autores de la agresión.

La acción regionalista del país vasco

Bilbao, 4 m.—Se han reunido los elementos de la Acción regionalista vasca para estudiar el actual momento político.

Extranjero

Los intelectuales de todo el mundo contra la tenebrosa actuación del Tribunal especial negro

París, 28.—Siguen recibiendo adhesiones de todos los intelectuales del mundo para unir sus nombres a la protesta colectiva iniciada por los intelectuales de Inglaterra, Bélgica, Francia, Suiza, Italia y Estados Unidos, contra la próxima actuación del Tribunal especial fascista que juzgará en Roma a 24 personalidades intelectuales italianas, a las que se acusa de haber tramado un complot contra el Duce.

De España se han recibido las siguientes adhesiones: Melquiades Alvarez, Niceto Alcalá Zamora, Augusto Barcia, José L. Benito Cabrera, Honorato Castro, Aparicio, Marcelino Domingo, Carlos Esplá, comandante Ramón Franco, Alejandro Lerroux, Lorenzo Luzuriaga, Emeterio Mazarriaga, Landelino Moreno, Miguel Moreno Laguía, Eduardo Ortega y Gasset, Ricardo Ortiz de Zugasti, Manuel Risico, R. M. Tenreiro, Luis de Terán, Antonio Tuñón de Lara y Benjamín Jarnés.

Los intelectuales alemanes y franceses por la unión de ambas naciones

Berlín, 28.—Los intelectuales alemanes han dirigido un escrito a sus colegas franceses abogando por llegar a una reconciliación verdad que cree una paz duradera en la nueva Europa.

Piden que todos deben trabajar unidos para conseguir la comunidad de dos pueblos hermanos en la vanguardia de la civilización y del progreso.

León Trotski, gravemente enfermo

Berlín, 28.—Se tienen noticias de que se encuentra gravemente enfermo León Trotski.

Un crucero peruano con los rebeldes

Lima, 28.—El Gobierno envió al crucero peruano «Polonesis» para combatir a los rebeldes.

La tripulación parlamentó con éstos y envió una nota al Gobierno, declarándose en rebeldía.

En vista de ello el ministro de Marina ha dispuesto la salida de otros cruceros y de fuerzas gubernamentales para combatir a los revolucionarios.

Los rebeldes, derrotados en Cusco

Lima, 28.—Los rebeldes han sido estrepitosamente derrotados en las cercanías de Cusco.

Las fuerzas gubernamentales, al mando del coronel Guimiza, hicieron numerosos prisioneros.

Es detenido un ayudante de Machado

Habana, 28.—Ha sido detenido un ayudante del presidente Machado, por creerle complicado en la colocación de bombas.

Por la misma causa han sido detenidas veinte personas.

El pueblo de Córdoba está más despierto que parece

Esto lo demuestra la Sombrerería de Moda Diego Ruiz al ver elevarse cada día y de manera considerable el número de operaciones que realiza. Con esta prueba ya podemos estar orgullosos que los cordobeses no se dejan embaucar por lo que algunos proclaman.

La Sombrerería de la calle de María Cristina PRESENTA:

Desde lo más caro a lo más económico, desde sombreros a CINCO pesetas y gorras a UNA peseta hasta los artículos que más valen y que aquí, por sus precios, no lo parecen.

De Enseñanza

El presidente de la Asociación Provincial del Magisterio, ha recibido el siguiente telegrama que con sumo gusto reproducimos:

«Ministro de Instrucción Pública a Guerrero, Presidente Asociación Provincial del Magisterio. Agradecido felicitation tomo nota del deseo que indica. Salúdole.»

CABALLEROS

Las PAÑERIAS INGLESAS les ofrecen los mejores trajes negros ingleses para vestir y Smoking.

PRECIOS SIN IGUAL

«LA CONCEPCION»

Antonio Mira Dorado

Las mejores empanadas de pescada y de salmón

Concepción, 28 : : CÓRDOBA

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

Materiales de construcción de todas clases.

JUAN JOSE LUQUE ROMERO

No dejen de visitar esta Casa, donde encontrarán las mejores calidades y precios.

PLAZA DE COLON, 5 : : Tlf. 2-8-1-6

Radiotelefonía

No compre ningún aparato sin antes oír las últimas novedades recibidas en

RADIO PULL-MAN

María Cristina, 2 : : Tlf. 2-7-4-5 : : CORDOBA

Hotel MESA

(Antes Hotel Central)

CABRA (Córdoba)

Automovilistas

Grandes descuentos en

CUBIERTAS Y CÁMARAS

Automóviles Studebaker

Gran Capitán, 26. Teléf. 1444

CÓRDOBA

DIEGO RUIZ

Dinero ahorrará
Inmejorable resultado obtendrá,
En todo cuanto compre en esta casa;
Gorras, sombreros, boinas;
Observe nuestro sistema:
Reducir beneficios, aumentar ventas;
Utilidad mínima, calidad máxima.
Inmenso surtido.
Zumbo precios inverosímiles.

María Cristina-Córdoba

Anuncios económicos

ROMERO. Taller de pintura de interiores, empapelado, rotulación en presupuestos gratis. — Calle duplicado. Teléfono, 1-4-7-0.

EL Manantial.—José L. tes.—Gran depósito de medicinales. Ventas al por detall. Despacho, calle de teléfono 1.002. Córdoba.

ROTULOS esmaltados, pintado para toda clase de Agentes: E. Obregón. A. Teléfono 1-4-7-0.

H. COMERCIO.—A beneficio público, pone los precios de a 3, 3'50, 4 y 4'50 pesetas. núm. 26.

SE ARRIENDAN desde 1 piso, uno alto y otro bajo Valdearramas, 6. Para condiciones, Fernando Colón, 10.

SE ARRIENDA la casa en la calle Deanes. Razón: carpintería.—Córdoba.

SE TRASPASA establecimiento de José García. Credito. Plaza de la núm. 5. Para tratar, en el número 10.—Córdoba.

AUTOMOVIL ocho caballos, seminuevo, a toda prueba en 3.500 pesetas. Para más detalles, Colón, plaza de Colón, Torres Cabrera).

SE TRASPASA establecimiento de la calle Joaquín, número 14, por no poderlo dueña.

SE VENDEN pájaros canarios, mos, y mixtos de flauta en jaula grande.—Razón: número 10.—Córdoba.

R. I. P. A.
EL SEÑOR

D. José González Perera

Ha fallecido el día 27 del actual, a los 40 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa D.ª Pilar Guerrero Natera; hijos Pilar, Mariana y Anastasio; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amistades asistan al funeral eterno descanso de su alma, se celebrará hoy 28, a las cuatro de la tarde en la parroquia de San Miguel.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

GRAN TEATRO

FUNCION PARA HOY SABADO 28 DE FEBRERO DE CINE SONORO.—SEIS y media tarde y DIEZ y cuarto noche formidable.—Estreno: LA PALOMA, dibujos sonoros animados. Toda ella en castellano, la mejor película de dibujos presentada. Estreno sonoro «Paramount»: CASCARRABIAS. Totalmente hablado por Ernesto Vilches, Ramón Pereda y Carmen Guerrero. La definitiva del Cine Sonoro.—Butaca, 2 pesetas.—Anfiteatro, 0'75-0'30.—Mañana domingo, a las cuatro, Cine Popular.—Por tarde CASCARRABIAS.—El miércoles 4, grandioso debut de la Zarzuela del maestro SERRANO, de la que forman parte Corralente Simón y Gerónimo Gabarri, con el estreno LA DOLOROSA.

Teatro Duque de Rivas

HOY SABADO 28 DE FEBRERO de 1931 A las SEIS y media tarde y DIEZ y cuarto noche.—Formidable sonoro.—1.º EL RANCHO DE LOS SUSTO, estreno, cómica en partes.—2.º Estreno, deseado estreno de la grandiosa película cantada en español. Diálogos de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Guerrero, titulada LA CANCION DEL DIA. Intérpretes: Consuelo Tino Folgar y Faustino Breñaño.—Butaca, 2 pesetas.—Gradas, 0'25 na domingo, a las cuatro, SANGRE DE LOBO, estreno por el pago.—A las seis y media y diez y cuarto noche, estupendos p

CINE ALKAZAR-Reyes Católicos

Empresa CINAES.—HOY SABADO 28 DE FEBRERO DE DOS secciones.—A las SEIS y cuarto y DIEZ y cuarto.—1.º Duración de anuncios y en los descansos se oír la popularísima película del malogrado maestro Bretón: LA VERBENA DE LA PALOMA. Película cómica por Cinaes, TIENDA PARA VENDER, por Tomastudio acontecimiento. Estreno de la opereta cinematográfica «Firts National», sonora Cinaes: NO, NO, NANETTE.—Precio BUTACA, 1'50 pesetas.—Muy en breve, estreno sonoro: EL MOMENTO.—Mañana domingo, Sección Infantil.

Congreso de la Cooperativa Nacional de Casas Baratas «Pablo Iglesias»

Al abrir la segunda sesión, el presidente da cuenta de la llegada al Congreso del compañero Manuel Fernández, presidente del Comité Nacional, que, ocupaciones de carácter urgente, obligaron a retrasar su presencia. Este camarada saluda a los delegados y dice que espera que los acuerdos que se adopten den como resultado un gran empuje a nuestra cooperativa.

Se pasa a discutir el dictamen de la Casa del Pueblo, y luego de una discusión, en la que intervienen varios delegados, se acuerda aplazar su aprobación hasta discutir la ponencia de forma de Reglamento, que seguidamente empieza a discutirse, y luego de intervenir casi todos los delegados queda aprobado este dictamen. En su virtud quedan modificados los artículos 2, 7, 15, 19, 21, 23 y algunos más. Se pone a discusión la ponencia de construcción de Casas del Pueblo, y se aprueba el siguiente dictamen:

Anexo a la Cooperativa se creará un fondo destinado a la construcción de Casas del Pueblo bajo las condiciones siguientes:

1. Podrán inscribirse a esta Sección todos los organismos afectos a la Unión General de Trabajadores o Partido Socialista que acepten las bases de este Reglamento, y las Cooperativas y Mutualidades inspiradas en la misma táctica.

2. Al ingresar una colectividad aportará el capital que suscribe, es decir, el que necesita para la construcción, reforma o ampliación de Casa del Pueblo, bien como plan completo o parte de él.

3. El capital suscrito se dividirá en partes, equivaldrá a la cuota que deberá abonar mensualmente. To-

das las colectividades podrán adelantar los meses que tengan por conveniente.

4. La Cooperativa abonará el dos por ciento de interés al capital que mensualmente vayan cotizando las colectividades.

5. Cuando se tengan recaudadas 50.000 pesetas procederá la Cooperativa a efectuar un sorteo en el que cada sociedad tendrá tantas suertes como fracciones de las 360 pesetas del capital tenga cotizado. Si a la sociedad que le correspondiera el capital suscrito es menor de las 50.000 pesetas, el sobrante será capital inicial para el nuevo sorteo, y si contrariamente fuere mayor de las 50.000 pesetas, se completará de las siguientes cotizaciones.

6. Desde el momento en que den principio las obras dejará de percibir la sociedad interesada el dos por ciento de interés de su capital, teniendo la obligación de continuar abonando su cuota mensual hasta las 360 fracciones.

7. Del capital empleado en la construcción que exceda del cotizado anteriormente, la entidad abonará el tres por ciento de interés anual, disminuyendo el mismo por semestres vencidos.

8. Una vez entregada la obra por la Cooperativa, los pagos de las mensualidades, con su interés correspondiente, tendrán obligación de efectuarse del 1 al 10 de cada mes. Si en alguna ocasión retrasara el pago tres mensualidades se le recargará el cinco por ciento desde la primera mensualidad.

9. Todas las entidades que convivan en la Casa del Pueblo tendrán que pertenecer a la Unión General de Trabajadores de España o Partido Socialista Español, con excepción de las

Cooperativas y Mutualidades que están dentro de lo preceptuado en el artículo primero. Si alguna de las entidades se diera de baja en dichos organismos superiores se entiende que renuncia a sus derechos, y si fuese única propietaria se le propondrá a la Unión General de Trabajadores o Partido Socialista se hagan cargo de la casa en calidad de depósito, después de desahuciar a la entidad local. La Unión General y Partido Socialista podrán cederlo a nuevas organizaciones que ingresen en su seno. En caso de que la entidad desahuciada debiese algunos meses, el Comité Nacional dispondrá lo que debe hacerse, de acuerdo con los del Partido y la Unión General.

10. Si alguna entidad llegase a cubrir el capital suscrito sin haberle correspondido en suerte, se le edificará por derecho propio.

11. La entidad que tuviese facilidad de contratar un préstamo en condiciones que le sea factible de responder a su pago, lo pondrá en conocimiento del Comité Nacional, y una vez estudiado por el mismo, si en realidad no compromete a la entidad, podrá concertarlo, entendiéndose que dicha entidad ha cubierto su capital a los efectos del artículo anterior, y siendo por cuenta de la Sociedad interesada el exceso de interés y demás gastos que origine la operación.

12. Un mes antes de proceder a su sorteo se publicará en «Hogar Obrero» el capital que tiene cotizado cada Sociedad y las suertes que le correspondan. Si hubiese errores, los interesados deberán comunicarlo al Comité Nacional hasta quince días antes del sorteo, para proceder a corregirlo. El resultado del sorteo se publicará en «El Socialista» y «Hogar Obrero».

13. Cuando a una Sociedad le correspondiera y no le convenga que se le edifique inmediatamente, se le reservará la suerte; el capital destinado se unirá a nuevas recaudaciones, y cuan-

do la interesada avise se le adjudicará por derecho propio en el primer sorteo que tuviere de celebrarse.

14. Se admitirán préstamos a entidades o particulares que deseen favorecer la construcción de edificios sociales, abonándole el 2 por 100 de interés.

15. En los Congresos que celebre la Cooperativa Nacional de Casas Baratas «Pablo Iglesias», podrán revisarse estas condiciones, si previamente alguna entidad adherida propone reformas. Podrán intervenir en la discusión las entidades adheridas, teniendo derecho a un solo voto cada una».

Se aprueba también un modelo de reglamento para las secciones; se acordó también que cuando en un pueblo haya menos de cinco asociados, el gasto que hayan de hacer por correspondencia, giros y demás, se lo costeen ellos, y el Comité Nacional el que él haga.

Se acuerda lo procedente en relación con un asunto que sobre la Casa del Pueblo de Arjona presenta el delegado de dicho punto.

Se discute el dictamen de la Ponencia «Residencia del Comité Nacional» y se aprueba, acordando continúe en Peñarroya-Pueblonuevo. Se autoriza al Comité Nacional para que continúe la propaganda y para que cuando lo estime oportuno aumente el sueldo al secretario-tesorero.

Se acuerda que la retribución del vice-secretario sea la que el Comité Nacional acuerde.

Se pasa a nombramiento del Comité Nacional y, aceptando la proposición del compañero Mariano García, de Madrid, se acuerda nombrar solamente presidente y secretario, y que el resto del Comité lo nombren las secciones de Peñarroya, Pueblonuevo y Belmez; por unanimidad se designa para presidente al compañero Manuel Vigil y secretario-tesorero se reelige al compañero Vicente Hernández.

Se pasa al último punto del orden

del día, clausura del Congreso, y el compañero Vigil, dado lo avanzado de la hora, únicamente se limita a dar las gracias a los delegados por las atenciones tenidas con la presidencia y a felicitarlos por los acuerdos adoptados, los que dice son de enorme importancia para que la Cooperativa continúe acrecentando, y recomienda a los delegados que al regreso a sus puntos de residencia propaguen las ventajas que reporta el cooperativismo en sus distintas manifestaciones, dándose por terminado el Congreso a las dos de la mañana del día 23 del actual.

Librería y Papelería HESPERIA

Objetos de escritorio. Máquinas de Escribir nuevas y reconstruidas. Gramófonos marca HESPERIA

Plaza de las Tendillas, 11

UNION CATALANA (S. A.) SEGUROS DE CRISTALES

Más de un centenar de asegurados en esta plaza. Responde en determinados casos de fuerza mayor.

Agente en esta provincia:

E. de Obregón

A. Morales, 10 - CORDOBA - Tlf. 1470

PESCADERIAS ANBALUZAS

Pescados frescos del día

Precios económicos

Calle Alfonso XIII, números 9 y 11

EL 2022

es el número del teléfono de POLITICA

—¡Es vergonzoso, camarada!... ¡Es una vergüenza, una verdadera vergüenza, una abominación!...

Era el hombre de nariz roma quien hablaba, pero más bien parecía aullar.

—La burocracia os roe como una lepra... Apenas hemos enterrado a nuestros camaradas..., apenas se ha secado su sangre, ¡sí!..., y aquí nos tienes ya con despachos y con butacas..., con hermosos uniformes, como generales, y todo lleno de formalidades, numerando paquetes, decorando las puertas con letreros de «se prohíbe la entrada»... Llegaremos bien pronto a llamarnos «excelencia»... Hemos tenido compañeros... ¿Dónde están? Lo que ahora vuelvo a ver es la clase obrera oprimida y miserable...

—Te equivocas, camarada Juk, no es eso. Tu punto de vista es totalmente falso. No se puede razonar así. No es eso lo importante. Hemos tenido muchos enemigos, camarada Juk... Necesitamos un terror sin piedad, en el que la República estará entre la vida y la muerte... En esto es en lo que hay que pensar... Te comprendo, camarada Juk, pero los Soviets deben tener administraciones seguras y claras, un funcionamiento perfecto, aunque todo sea burocrático..., pero que se trabaje sin descanso.

—¿También tú has entrado por ese camino?... Como todo el mundo... ¿Y la clase obrera?... Sergio, querido amigo, todo eso hace daño... Y no encuentra uno con quien hablar.

—Sólo una cosa importa ahora, camarada Juk: el trabajo entre las masas... Trabajo, trabajo y trabajo... Las masas deben llegar a conocer de un solo golpe todas las administraciones de la República, hasta lo último. Las palabras del camarada Lenin sobre las cocineras debían entrar en las costumbres como un hecho definitivo... Eso es... Vosotros obstruís las puertas abiertas...

—Vete a paseo, Sergio... Eres lo que se llama un comunista convencido, pero ciego. La clase obrera necesita un poco más de corazón; y, en cuanto a los enemigos, ¡que el diablo los lleve! Les hemos retorcido el cuello, y seguiremos haciéndolo... Pero

Pero la mujercita vivaracha, colorada, de dientes orificados, tenía una sonrisa de admiración. Y las puntas de los alfileres seguían bailando en sus ojos.

—¿Quién lo duda, camarada Chumalova? Para todo lo que sea intuición y cuidado no hay otra cosa como tú. Bajo tu dirección todo irá bien, todo marchará por el buen camino...

Cuando se marcharon, Dacha acarició de nuevo a Niurka, y los pequeñuelos la rodearon con pitidos discordantes de pajarrillos en un prado.

Niurka fijó en Glieb una mirada pensativa.

—¿Quieres volver a casa, Niurotchka? ¿Volverás a jugar allí, como en otro tiempo?... Tendrás a tu papá y a tu mamá.

—¿A qué casa? Ahí está mi camita. Esta mañana hemos bebido leche. Luego vamos a hacer ejercicio con música.

Y por primera vez echó tímidamente, dulcemente, los brazos al cuello de Glieb, y había en sus ojitos (los ojitos de su mamá) la chispa, oculta bajo la ceniza, de una pregunta indecisa.

Dacha caminó en silencio, desde la casa hasta el camino. Una ternura que se extendía lentamente iluminaba su cara. Ya en el camino, dijo, como si hablara consigo misma:

—Tenemos mucho que hacer en la sección femenina. Lo difícil no es educar a los niños..., es educar a estas malditas mujeres... Si no fuéramos ojos ni manos, lo robarían todo, todo, hasta la última migaja... ¡Con sus rostros, de un servilismo...! ¡Uf! El enemigo por todas partes... ¡Qué de enemigos, qué de enemigos!... Para estas gentes de dientes orificados, todo es natural... ¡Pero los nuestros..., los nuestros, Glieb!... ¡Y tan serviles!... ¿Qué te parece su rastrería, Glieb?

POLITICA

Exigimos el imperio de una sola ley, de una sola justicia civil. Una ley liberal y culta, de pueblo en marcha, que queme el papel laberíntico, tortuoso, equívoco, antisocial de esos códigos absurdos estilo Galo Ponte.

Cartas de Madrid

Don José, Pepe, Rodríguez y el señor don Francisco

Antes del golpe fallido, en Valencia, de don José Sánchez Guerra y durante su prisión a resultas del procedimiento, ser revolucionario era cosa corriente; constituyente, en aquella época, lo era cualquiera. Hasta hombres de espíritu tan moderado, tan represivo de desórdenes públicos, como los señores Estrada y Rodríguez de Viguri, se manifestaban por aquel entonces animadores de la sedición. Ambos caracolearon en torno al señor Sánchez Guerra a raíz de adoptar el bravo gesto; y de Estrada se ha dicho, sin que nosotros tengamos elementos para asentar categóricamente una incontestable afirmación, que colaboraba en «El Murciélagos». En cuanto al señor Rodríguez de Viguri nos consta que fué apresado y recluido, por revoltoso, en la Prisión de San Francisco, en los días que la habitaban, entre otros amigos y compañeros del señor Viguri, los generales Castro Girona y Queipo de Llano.

De aquella prisión del más tarde ministro de Economía queremos recordar una anécdota, a fin de que nuestros lectores robustezcan el buen concepto que deben tener de los políticos sobrevivientes del naufragio.

A la prisión de San Francisco habían acudido varios paisanos en visita de presos. De éstos, el más visitado era el señor Rodríguez de Viguri, quien rodeado de militares, de periodistas, de políticos de izquierda, explicaba:

—Ha sido un error que don José haya encargado de la defensa a Bergamín. Es un viejo reaccionario que ante la declaración del ilustre procesado se ha quedado perplejo. ¡Con la hermosa postura que tiene esa defensor!

—¡Hermosísima!
—¡Claro!—remachó el eminente encarcelado—. Probado el delito, lo que procede es hacer la apología del delito... ¡pero eso hay que sentirlo! Don Francisco, ni por su formación, ni por su significación, podrá hacer nada bueno ni bello en esa causa...

El señor Rodríguez de Viguri, como se advierte por esas declaraciones, estaba ardiendo en las santas hogueras de la libertad.

Pasó tiempo, no mucho, y ya hemos visto lo que ha dado de sí el liberador, el constituyente, el revolucionario señor Rodríguez de Viguri, cuyas conspiraciones, conjuras y encarcelamientos le llevaron rápidamente a servir a la libertad y a la democracia bajo la presidencia de don Dámaso Berenguer.

¿Qué se hizo, entretanto, de aquel viejo reaccionario, de aquel don Francisco Bergamín, que ni por su formación, ni por su significación encarnaría briosa y eficazmente la defensa del rebelde de Valencia?

Los hechos todo lo han esclarecido.

El señor Rodríguez de Viguri es a la sazón un costal de ambiciones repleto de fracasos.

El señor Bergamín, viejo y sencillo,

no sólo no defendió al rebelde, sino que lo ha sustituido en la nobleza, en el coraje, en la aspiración y en el desinterés. Al señor Bergamín, atento a la salvación de su patria, le sobra todo, y aparta de sí hasta la amistad de hombres tan puros, tan consecuentes y tan leales como Pepe Estrada, condenado ya, de por vida, cual los murciélagos, a aletear en los crepúsculos.

Joaquín Pérez Madrigal
Madrid.

AVICULTORES...

PANIZO DE DAIMIEL se vende desde 1 kg. en adelante. HUEVOS PARA INCUBAR, de gallinas LE-GHORN blancas (la raza más ponedora). HUEVOS PARA CONSUMO, siempre frescos. Infórmese en

PRODUCTOS AGRO

Aceites finísimos, vinos de esta región, vinagres de yema, comestibles en general.
Carbonell y Morand, 6 (antes Cister).
Tlf. 1213 - Servicio a domicilio.

COMPRE sus gafas en CASA OTERO verá usted muy bien y ahorrará dinero.

Máquinas y material de fotografía «Kodak». Hay Laboratorio para aficionados.

CLAUDIO MARCELO, 17

EL ACEITE HIGADO DE BACALAO

fosforado

EGABRO

dulce y aromático, lo toman los niños como una golosina.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

Bodegas Manzanara

Vinos finos de Montilla, Moriles y Coñac

FÁBRICA DE ANISADOS

Teléfono 2558

Córdoba

Librería y Papelería

Objetos de escritorio. Máquinas de escribir nuevas y reconstruidas. Estok. Gramófonos marca

Plaza de las Tendillas

Tenga muy pre

Antes de efectuar compra de tejidos, ropa de casa más surtida y de colores afinados, es

El Metro

o en cualquiera de sus cursosales.

Se está recibiendo el material en cortes de traje llero.

Sigue la gran rebaja de fin de temporada y gran cantidad de retales de telas a precios de ganga. En ropa hecha y punto hay gran surtido de ocasión.

No lo olvide, la casa y que más barato vend

El Metro

o cualquiera de sus cursosales.

Precio fijo verdad. Igual para todos.

Almacén de C

JOSE NARBONA F. DE

Ambrosio de Morales, núm.

(Frente a la Cuesta de

Imprenta de PO

Mase Luis, 22

III

EL COMITÉ

1.—EL BOCAZAS DEL CAMARADA JUK

El Palacio del Trabajo. Una pesada construcción de ladrillo, de dos pisos, situada en el muelle, no lejos del largo dique que corría sobre pilotes hacia la bahía. Un muro de argamasa huía en líneas quebradas a los dos lados de la fachada, separando el muelle de la vía férrea. Por las brechas y los agujeros del muro veíanse alargarse, enlazarse, ramificarse los nervios metálicos de los rieles herrumbrosos y bruñidos. Los cobertizos de los depósitos se extendían hasta la estación. Semejantes a dos torres antiguas, las cimas del elevador se erguían a lo lejos, al pie de la montaña. Todo dorado bajo la montaña, el enorme elevador parecía un gran templo inaccesible.

Los carros traqueteaban en el empedrado, a lo largo del muro, con gran estrépito; las masas grises de los muelles, puntuados de anillos gigantes para el atraque de los vapores transoceánicos, cortaban la bahía con el ruido sonoro de los rieles tendidos entre restos de vagones, en trozos de piedra aislados por los cabos desiertos y por los muelles. A lo lejos, entre la bruma primaveral, las aguas ondulantes jugaban con la luz, y las blancas velas de las barcas de pesca se desplegaban deslumbradoras, como gaviotas posadas en el agua. Los lomos de los delfines se revolaban en las olas; las escamas de plata de los peces relucían al sol.

EL CEMENTO

59

¡Muelle desierto, mar hambrienta!... ¿En qué aguas, en qué país vagan los barcos cautivos?...

Cerca del Palacio del Trabajo, ante la puerta, precedida de una alta escalera piramidal, hay un jardín, florido otras veces, plantado de castaños. No hay flores ahora, los castaños son deformes, la cerca arrancada ha servido para el fuego.

En vez de flores, los girasoles ponen manchas sombrías al pie de los árboles. Pero se ve perfectamente lucir muy alto, por encima del tejado, encenderse y apagarse, en los pliegues rojos de la bandera, las mayúsculas blancas R. S. F. S. R. (1).

Dos pasillos en cruz: uno conduce en línea recta a la sala de sesiones (las banderas rojas ensangrentaban las puertas abiertas); el otro, a derecha e izquierda, lleva a unas habitaciones oscuras. El Comité del Partido, a la derecha; el Consejo de los Sindicatos, a la izquierda.

El ambiente estaba lleno de humo de tabaco; las paredes, sucias, llenas de barro; los artesonados, rotos y agujereados, los carteles, en colores. Hombres de piel blanca y de piel morena, algunos con carteras, y hombres, simplemente hombres, con harapos, calzados o con los pies desnudos (marzo empezaba a bajar de la montaña, pero ya hacía calor). Cerca y lejos, en los pasillos, en las habitaciones, voces que cantaban, pesados pasos de botas, el paso húmedo de pies desnudos y el choque metálico de las culatas de los fusiles en el estado mayor del batallón especial.

Glieb siguió por el pasillo de la derecha.

Dos hombres estaban de pie ante las puertas vidriadas del Comité del Partido. Las siluetas de los dos se destacaban, con contornos precisos y sin relieve, en los rectángulos. El uno, calvo, de nariz turca, el labio superior corto, la boca entreabierta en una sonrisa; el otro, de nariz roma, la frente baja, con dos prominencias muy marcadas, el mentón grueso como un puño.

(1) Rossiskaia Sotsialisticheskaia Federativnaia Svetskaia República, equivalente, en español, a U. F. R. S. S. Unión Federal de Repúblicas Socialistas Soviéticas. (N. del T.)